

三亚亚沙会百日倒计时启动

——国新办发布会聚焦亚沙会筹办情况

据新华社北京1月12日电(记者丁文娴、赵颖全、刘博)第六届亚洲沙滩运动会将于4月22日至30日在海南三亚举行。在赛事开幕倒计时100天之际,国务院新闻办公室12日举行新闻发布会,介绍亚沙会筹办情况。

这将是海南自贸港全岛封关运作之后的首个国际大型综合性体育赛事。据介绍,赛事筹备进入冲刺阶段,绿色、科技等元素凸显;中国体育代表团将参加13个大项的比拼,部分项目承担为奥运练兵的任务。

吉祥物“亚亚”。(亚沙会组委会供图)



沙排、游泳等项目为奥运练兵

三亚亚沙会是我国继海阳2012年亚沙会后第二次举办亚沙会,也是海南省首次举办国际综合性运动会,共设14个大项、15个分项、63个小项,其中既有游泳、帆船等奥运会、亚运会常设项目,也有台球、沙滩卡巴迪等新兴项目。

亚沙会组委会副主席、国家体育总局副局长李静介绍,亚洲45个国家和地区的3798名运动员已完成首次报名,第二次报名工作于1月10日至2月10日进行。1月16日起,帆船、沙滩排球、台球、游泳两项等项目测试赛将陆续开赛,全面检验场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度等工作。

李静表示,中国体育代表团预计有190名运动员参加除沙滩卡巴迪之外13个大项、61个小项的比赛。其中沙滩排球、攀岩、三人篮球、游泳、帆船等项目将面向洛杉矶奥运会实战练兵,在发现人才、锻炼队伍、检验备战成效等方面发挥重要作用;龙舟、沙滩田径、沙滩手球等亚运会金牌项目将力争再创佳绩;柔术、台球等新兴项目将鼓励社会力量积极参与,为体育事业多元模式发展进行有益探索。

绿色、科技元素凸显

李静介绍,“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求贯穿亚沙会筹备全过程。

亚沙会组委会副主席、海南省副省长谢京表示,目前筹备工作已进入冲刺阶段。规划布局8个竞赛场馆,形成“滨海+城市”的空间格局,场馆建设正陆续完工。

绿色办赛理念于细节中彰显。亚沙会组委会秘书长、三亚市市长陈希介绍,所有竞赛场馆均通过现有设施改造升级而来,或采用搭建临时设施的形式;全部1000多辆赛事保障车均使用新能源汽车;全面推行电子票务、无纸化办公;开展海洋保护公益宣传等活动。

科技元素融入赛事服务。如打造注册管理、竞赛报名、抵离服务等智能化系统;启用海南首个5G应急救援系统项目,可实现远程急救数据采集、救护车路径实时跟踪等功能;上线具备智能机器人,提供赛事保障、沙滩清洁等智慧化服务。

目前海南自贸港已全岛封关运作。谢京表示,人员进出更加便利高效,物资通关更加自由快捷,城市国际化水平和综合保障能力全面提升,这都为亚沙会举办增添了助力。

她介绍,赛时,组委会将在三亚凤凰国际机场等三大空港设亚沙会专用通道,提供通关协助、流程引导与交通接驳服务;海关将设亚沙会赛事物资、器材、技术设备通关专用窗口,便利物资通关。

开闭幕式以海天为幕

亚沙会的开闭幕式都将在三亚天涯海角亚沙公园举行,陈希表示还不能“剧透”太多。

“我们以实景沉浸式的方式打造的开闭幕式主会场将是核心亮点。依托天涯海角‘海天一色’的天然优势,以海天为幕、以沙滩为舞台,将海岛自然元素融入演出的肌理,阳光沙滩、日月星辰尽在其中,落日余晖与舞台的灯光交相辉映,形成非常独特的滨海实景体验。”陈希说。

本届赛会的视觉形象与开闭幕式设计深度融合地域文化与体育精神。会徽以色块勾勒数字“6”,色彩对应海洋、雨林、沙滩与阳光,并融入象征三亚“鹿城”开放包容的鹿意象。吉祥物“亚亚”以海南坡鹿为原型,展现运动活力。宣传口号“久久不见久久见(See ya in Sanya)”则以海南民歌为源,向亚洲发出热情邀约。

陈希介绍,开闭幕式文体演出将多维度呈现亚洲文明交流互鉴的图景;并从人文情怀、绿色生态与时代发展的角度展开叙事,聚焦亚洲青年交流与民心相通,融入自贸港的开放成果,展现“链接亚洲、对话世界”的画卷。

推动文体旅深度融合

海南具有独特的旅游和文化资源。谢京介绍,赛事期间将组织多样的文化交流活动,在运动员村、天涯海角亚沙公园等核心区域开展海南非遗互动体验、黎族苗族民俗展、沙滩音乐会等活动,传播中华文化、亚沙文化。

她表示,海南将紧密结合国际旅游岛消费中心建设,做深“体育+旅游”融合文章。“我们将以亚沙会为纽带,串联全岛特色旅游资源,推出‘观赛+漫游’全岛精品线路,让观众和运动员在赛事之余,沉浸式感受海岛风光之美、热带雨林之奇、黎苗风情之秀、免税购物之乐。”

推动全民共享、提高群众参与度,是举办此次亚沙会的一个重要目标。谢京介绍,组委会正通过亚沙主题宣讲、比赛项目趣味体验、吉祥物互动打卡、“亚沙进校园”等形式,营造全民参与氛围。

“大型国际体育赛事具有强大的集聚效应。本届亚沙会,不仅是体育竞技的舞台,也将为海南聚焦大量的人流、物流、资金和信息流,对促进海南经济社会发展具有重要意义。”谢京说。

三亚亚沙会奖牌样式发布



第六届亚洲沙滩运动会奖牌。(南国都市报记者 邱洪高 摄)

1月12日,第六届亚洲沙滩运动会迎来开幕式倒计时100天。值此重要节点,三亚亚沙会赛事奖牌样式正式发布!

据了解,奖牌名为“天涯之时”,其设计灵感源自于“海上生明月,天涯共此时”的经典诗句。奖牌正面整体造型分为上下两部分,层次分明、意蕴深远。上半部分以圆形勾勒轮廓,象征日月光辉皆自海生的浪漫意象,中心镌刻三亚亚沙会会徽,并融入象征三亚历史文化和地域印记的“天涯石”元素。下半部分则以流畅环绕的弧线为视觉核心,巧妙模拟出三亚海岸蜿蜒、海浪轻拍、沙滩绵延的滨海景致。奖牌背面印有亚奥理事会会徽。在奖牌的侧面,“Welcome to Sanya”的英文字样清晰可见。

奖牌挂带沿用三亚亚沙会官方色彩体系,由深海蓝、天青蓝、椰树绿、沙滩黄、阳光橙五种色彩交织而成,分别对应海洋、天空、自然、沙滩与活力,精准诠释了“海生万象”的设计主题。值得一提的是,配套奖牌盒造型是以三亚海域的贝壳为设计灵感,进一步凸显了这座滨海城市的独特风情。

(南国都市报记者 符彩云)

还有这些看点

吉祥物“亚亚”以海南坡鹿为原型

吉祥物“亚亚”是以海南特有的国家一级重点保护动物坡鹿为原型。坡鹿被誉为“琼岛精灵”,鹿与“禄”谐音,在中国传统文化上是一个吉祥的元素。三亚又名“鹿城”,源于黎族美丽的爱情传说“鹿回头”,这一传说与坡鹿的形象家喻户晓,是最能代表区域特征的识别符号。

吉祥物“亚亚”既代表着亚洲,又代表三亚,矫健灵动的奔跑姿态,既展现了运动员的拼搏风采,也彰显了三亚昂扬奋进的城市精神。

(据新华社客户端)

5000多名青年志愿者参与赛事服务

三亚亚沙会通过“亚沙进校园”互动活动,以及招募5000多名青年志愿者直接参与赛事服务各项工作,使广大青少年共享共建家门口的体育盛宴。志愿者们将以专业素养和周到服务,展示热情、开放、包容的海南形象。

(据新华社客户端)



扫码看更多看点